



爱党爱国 爱我家园 遵纪守法 诚实守信  
维护公德 热心公益 崇尚科学 移风易俗  
爱岗敬业 助残济困 勤劳节俭 健康生活  
尊师重教 拥军爱民 敬老爱幼 邻里和睦  
言行文明 谦让包容 美化环境 保护名城



今日高邮APP

在线投稿: <http://tg.gytoday.cn> 新闻热线: 84683100 QQ: 486720458详情请浏览“今日高邮”网站 <http://www.gytoday.cn>

## 《悦读秦少游》读后感

□ 陈其昌

中共高邮市委宣传部在推出纪念汪曾祺百年诞辰的《乡愁:诵读汪曾祺》前,就出版发行了《悦读秦少游》1万册。此举令人欣慰。我仅“悦读”秦少游谈点感受。在全国文明城市建设再出发动员大会上,市委书记韦峰指出,要在“巩固成绩、完善提升”上再发力,要突出重视人的文明,培育良好的家风、乡风、行风。韦书记讲话最后要求:“让全国文明城市的‘金字招牌’熠熠生辉,照亮高邮。”而《乡愁:诵读汪曾祺》的后记末尾写道:“汪老文字显得高邮永远生机盎然,汪老也永远在家乡人的惦念里风采熠熠。”韦书记的讲话与书的后记,使我想到几个关键词:文明、“金字招牌”熠熠生辉、汪老的风采熠熠,都离不开高邮人的文明素质的提高,以了然于心,见之以行,行之有效。而读市委宣传部主编、由许伟忠先生执笔的《悦读秦少游》,则使我想到该书有几个特性(以下该书简称“悦读”)

“悦读”具有代表性。从体裁说,它包括诗、词、文。从人生路的角度看,它包括少游的青年时代、屡试不中、踏上仕途、一再被贬,终了藤州。从内容上看,少游有《送孙诚之尉北海》同乡的自豪感。过去介绍此诗常以开头四句的节选,实质“所以生群材,名抱荆山璧”乃是不可或缺的点睛之笔。在孙觉带领和影响下,加之苏轼提携,宋代高邮形成了一个文学(也含政治)的群体,被同道视为

“震厉风采”。“悦读”节选至此,颇为恰当。也有《晚出在掖》中的“出门尘障如黄雾,始觉身从天上归”的名句。成为京官,极不易尔,夙愿实现,得意而不忘形。当然,也有他被贬雷州,“灌园以糊口,身在杂苍头。”“谁知把锄人,旧日东陵侯”的天问和愤懑。

“悦读”具有普及性。该书所选的诗词文,尤其受中学生至小学高年级学生所喜读。作为一个高邮文化人,应该诵读以至牢记少游的代表作,尤其是有关高邮的诗文。汪馆开馆前,解说员试讲,一位有高中水平的文友,竟然提出这样的问题,汪老为贺文联成立,写七绝末两句:“座上秦郎今在否,与卿同泛鹭湖舟。”其中的“卿”是否指施松卿。这说明他不理解,但这也说明名人佳作普及的必要。而普及性表现在诗、词、文后,有注解、注音、阅读提示,指出用典。许君沿着少游的足迹走过一趟,也纠正讹传,道出真谛,尽到责任。基于此,它具有更宽泛的可读性。为秦研会会长程郁缀所引的《纳凉》,稍有文化的人,就会理解这物我合一、景色绮丽、幽香四溢的意境,从而顿生夏风沁人之气。这虽是少游年少之作,却把那种雅致、清新的风格,流淌笔端。而少游的文从家事谈到国家大事,以至向皇上进策,有根有据、事理分明、说服力强,加上注释与提示,就让人有“悦读”之求和认知。普及性的归宿不仅使读者知其然,亦知所以然。

“悦读”具有传承性。宋代张择端的一幅《清明上河图》,就奠定了张在中国艺术史上的地位。少游是多才多艺的,他作为婉约派词宗所作之词,宋代就在坊间流传,可吟可唱,红极一时,且风流千古。《品令》用乡音土语“又也何须臆织”,将新婚燕儿的夫妇化怨气为和好,自然隽永,别具一格。《鹊桥仙》,少游神笔点化,赋予新意。“金风玉露一相逢,便胜却、人间无数,”久别重逢,其乐融融,如入仙境。而“两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮”,将真挚的爱情升华到极高的境界。文革中,传说有人以此作为“挡箭牌”,使夫妻难以团聚,无知且可恶。少游的《踏莎行·郴州旅舍》,亦是名作。苏轼题跋,米芾书就,世人称“三绝碑”。此事是伟人毛泽东问时任湖南省委书记张平化等人,引起了当地政府重视,一修再修现成为全国重点文物保护单位。佳作传佳话,淮海吐清芬。历史是公正的,它会把时光洗汰的金子留世,熠熠闪光。

传承性不仅表现在名篇绝句的传世。“风流不见秦淮海,寂寞人间五百年”。连评价秦少游的诗也得以传世,那是因少游的为人、品德文章、情趣闲雅、柔情似水,又因为他的政治抱负、家国情怀、慷慨激昂、伟篇杰作。简言之,他是婉约派的宗师,有时也是豪放派的斗士。他尊师长,对于孙觉、苏东坡,他晋见时,或“挟经造芝玉堂,挥麈常聆金玉音。”或“淮南风俗事瓶罍,方法相传

为旨蓄”,送醉蟹的“团脐紫蟹脂腹”,少游早就为高邮大闸蟹做广告了。还有菰、姜、鸭蛋、鱼,其中的鸭蛋是关于高邮鸭蛋的最早记述。他恋家乡,《还自广陵》中“天寒水鸟自相依,十百为群戏落晖。过尽行人都不起,忽闻冰响一齐飞。”无须雕言琢句,一幅生态美的景象吸引眼球。他写高邮、扬州较多,从家乡的“睡足轩”到平山堂,多有思念或赞颂。他爱美女,美女爱他,两方声气相投,自然演绎为故事。他的《虞美人》则是代表作之一。他与碧桃相遇,饮酒,竟然遭到主人即贵官人反对,而气愤不已。许君将其作为双关使用,即碧桃之身世遭遇,寓含少游的杰出才情遭人嫉妒的情感,我十分赞同。少游的《游汤泉记》是神居山与悟空寺存在且悠久的证明。龙井茶的出名,既与辨才法师、米芾、董其昌有关,也与少游撰写的《龙井记》息息相关。少游还写了一系列的政论文,从《精骑集序》的愤发读书,到议论进策,主术、任臣、朋党、人材、法律、官制,都敢进箴言、道真情,不惧“委以辱身、直以戮身”的教训,指点江山,激扬文字,乃“国士无双”的奇才矣。

“悦读”一书还纠正了我们过去的认知,“鬼门关”不是在从郴州到横州的途中,而是在从横州到雷州的道中,非亲历采访者,难以更正。考虑读者对象,将有关冶游、《河传》、《调笑令》、二遣朝华等不选,是正确的。

## 热烈祝贺

## 高邮市首届“汪曾祺”旅游美食节成功举办



**主办单位:**  
高邮市旅游协会  
高邮市烹饪协会  
波司登国际大酒店

**指导单位:**  
江苏省餐饮行业协会  
扬州市旅游协会  
高邮市商务局  
高邮市文广旅局  
高邮市融媒体中心

## “汪味”在等您

### 《汪氏家宴》打包菜展示获奖菜品

参展单位	菜品名称		订餐电话
波司登国际大酒店	朱砂豆腐	奶汤灯影桂鱼片	84880999
	新派塞肉回锅油条	香米锅巴茨菇焖肉	
皇华国际大酒店	鸡汁捞干丝	糖醋桂鱼	84881111
	田螺塞肉	大咸菜烧麻鸭	
汇富金陵大饭店	茨菇元宝肉	焦屑野菜丸	84609017
	香酥鸭方	八宝桂鱼	
华侨国际大酒店	油条塞肉	咸菜昂鱼	82671111
	汪家狮子头	干贝茶干丝	
加洲阳光大酒店	软兜长鱼	煮干丝	85857777
	红烧狮子头	炒虾仁	
松鹤楼酒楼	鸳鸯茨菇	蟹粉菜胆扒荠菜卷	84683799
	如意东坡肉	面饼夹咸菜肉饼	
京枝源酒楼	朱砂豆腐	雪里蕻冬笋炒鸡丝	84633066
	塞肉回锅油条	大咸菜茨菇汤	
桃源居大酒店	珍珠昂鱼汤	河虾炖豆腐藕饼	84638000
	爽口茨菇咸菜卷	枸杞鲜蘑炖生敲	
汪味馆	汪氏汽锅鸡汤	汪氏燕归来	84030777
	咸菜茨菇汤	高邮汪豆腐	
盈香源大酒店	煮干丝	炒虾仁	84683877
	红烧狮子头	昂嗤鱼余汤	
回菱阁饭店	煮干丝	炒虾仁	84232205
	软兜长鱼	炒红苋菜	

**主办单位:**  
高邮市商务局  
高邮市烹饪协会  
波司登国际大酒店